

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCION: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

EL INTEGRISMO

El partido Católico Nacional, vulgarmente llamado integrista, cuyo jefe actual, el ilustre vasco don Juan Olazábal, ha tenido la dicha de recoger, según afirma *El Diario de Lérida*, de los labios augustos de Pío X las palabras «el integrismo es no sólo útil, sino meritorio, y los que en él militan merecen bien de la religión y de la patria», celebrará su Asamblea anual, en la ciudad de Zaragoza, los días 18, 19 y 20 del mes de septiembre próximo.

Se ha dicho por algún periódico que, en esa Asamblea, se tratará de imprimir al partido integrista una orientación definitiva.

A esto responde *La Constancia*, diario de San Sebastián:

«En ella — en la expresada Asamblea — no se tratará de imprimir al partido una orientación política definitiva, porque el partido integrista la tiene y es la que se dió á sí mismo bajo la jefatura del señor Nocedal, la que ha seguido desde su muerte y la que seguirá en adelante, mientras las cosas no cambien radicalmente y le obliguen á adoptar otra distinta.»

Del mismo periódico son los párrafos, que siguen, con los epígrafes que les hemos puesto nosotros:

Disciplina del partido integrista.— Lo esencial y lo accidental.— El integrismo y las formas de gobierno.

«Nuestro partido es, dentro de la intransigencia doctrinal, la más hermosa fórmula de la concordia católica.

Ningún partido se muestra más unido que el nuestro, hasta el punto de que, al que disiente en alguna cuestión doctrinal ó se muestra rebelde á las autoridades libremente elegidas por el partido, lo echamos bonitamente.

Y de esa conducta proviene nuestra admirable disciplina, honra nuestra y envidia de extraños.

Pero esa disciplina sólo se extiende á lo esencial, y lo esencial es subordinar todo á los principios que integran nuestro programa.

Exáminesenos uno por uno á los integristas en lo accidental y se notará una admirable diversidad de pareceres, que se acalla cuando de lo principal se trata.

En nuestro partido, unos desearían que nuestro programa lo realizara D. Alfonso; otros querían verlo desenvuelto por D. Carlos, y algunos preferirían que encajara en la forma republicana.

Pero de ahí á que existan alfonsinos incondicionales, carlistas á todo trance, ó republicanos que supongan que toda república es el ideal en formas de gobierno, va un abismo.

Y el que tiene simpatías por D. Alfonso, juzga á don Alfonso á través del programa integrista y tanto varían sus simpatías por D. Alfonso cuanto don Alfonso se aleja de nuestro programa; y el que desearía ver á D. Carlos desarrollando el programa integrista, subordina sus deseos al triunfo de nuestros ideales, y el que siente simpatías por la república, abomina de los republicanos que están lejos de desarrollar en la práctica ni de sostener en la teoría nuestras aspiraciones.

Y aún habría quien, como el que estas líneas escribe, no se dejara convencer ni por los alfonsinos, ni por los carlistas, ni por los republicanos; pues asomaría seguramente con alguna otra solución, hoy no viable, pero que quizá algún día la hagan necesaria las circunstancias.

Mas todas estas tendencias accidentales se sacrifican ante la necesidad de defender lo principal, que en nuestro programa se concreta en las ideas de Dios, patria y fueros, sin exclusivismos de formas ni de personas.

¿Es la república la forma que desenvuelve nuestro programa?... Pues republicanos seremos todos los íntegros, cualquiera que sea nuestra secundaria simpatía por don Alfonso, por don Carlos ó por otra persona.

¿Es don Carlos quien se halla por las circunstancias en condiciones de desenvolver nuestro programa?... Carlistas seremos todos; porque estamos acostumbrados á sacrificar lo accidental á lo esencial y lo accidental son las formas y las personas.

¿Llega un día en que don Alfonso renuncia á moretistas y mauristas y desea seguir la senda íntegra?... Pues alfonsinos seremos todos.

La Providencia nos marcará el camino, como nos lo ha marcado hasta ahora.

Hoy por hoy no podemos hacer otra cosa que significar la protesta contra la desviación de las ideas, de los sentimientos y de las costumbres.

Cumplimos todo lo mejor que podemos nuestra misión providencial y la cumplimos muy á gusto.

Por eso resulta inoportuno hablar de fusiones innecesarias y perjudiciales para todos.

Quien las trae á cuento ahora, que afortunadamente, carlistas é integristas vivimos en buena armonía, lejos de prestar un servicio á la causa de Dios, trabaja contra ella.»

Programa del partido integrista.— Puntos culminantes.

«Dios, patria, fueros.

En lo espiritual, subordinación del Estado á la Iglesia, de la política á la religión, y sumisión absoluta de toda humana criatura al Vicario de Jesucristo y á la Iglesia de Dios. La Iglesia determina y señala la extensión y el alcance de su jurisdicción soberana y suprema, sobre toda humana jurisdicción.

En lo político, unidad nacional, que en España tiene por raíz y fundamento la Unidad Católica y la soberanía social de Jesucristo, según consta en nuestra Constitución tradicional, en nuestras antiguas leyes y costumbres y en toda nuestra Historia.

Regionalismo tradicional.

Reconocimiento de la división geográfica de España por sus regiones naturales, y de la personalidad propia de cada una de ellas en lo político, administrativo y jurídico.

Reintegración absoluta del régimen histórico y tradicional para todos los antiguos reinos, principados, señoríos y provincias, y el reconocimiento de su derecho á establecerlo ó modificarlo, según sus necesidades ó conveniencias requieran.

Cupos concertados para el pago de los tributos. Desaparición del servicio militar obligatorio y de las quintas.

Modificación de la ley electoral, dando libertad á las regiones para establecer el sufragio conforme á su legislación tradicional y privativa.

Reconocimiento del carácter oficial á las lenguas regionales para cuanto se refiere á la vida del régimen interior de las regiones en todos sus órdenes.

Abolición de todos los monopolios, declarando libres todos los cultivos y todas las industrias lícitas.

Restablecimiento de la absoluta libertad de enseñanza, reconociendo á las regiones el derecho

á nombrar el personal docente, á las Universidades su autonomía y facultad de dar colación de grados, pudiendo adoptar los textos que prefieran, con la sola restricción de sujetarse á la autoridad competente, en lo que afecta á lo religioso y moral.

Guerra sin tregua ni cuartel á los partidos y gobiernos liberales, centralistas y tiránicos, que han desorganizado y desquiciado á España.»

El órgano oficial del partido integrista es *El Siglo Futuro*, antiguo y muy importante diario de Madrid.

A.

DE PIERRE L'ERMITE

...Aqueella noche no durmió... Llegó á la iglesia dos horas antes de la Misa mayor.

Como un teniente segundo, que calza sus guantes blancos más finos el día que recibe el bautismo de fuego, el nuevo párroco se había vestido la mejor sotana, el *rabat* más hermoso y el único par de manguitos que poseía.

Después, en el silencio del templo, apenas turbado por el cálido zumbido de los insectos de oro, que mariposeaban los ventanales deslustrados, llena las vinajeras, ordena los floreros y saca los ornamentos.

Quando todo está dispuesto, baja hacia el porche, donde tres largas cuerdas se enroscan como ingentes culebras en las húmedas losas, y toca lentamente con la de enmedio... ¡Din!... ¡Din!... ¡Din!..., para decir á sus nuevos feligreses: *Venid*.

Luego, por entre las sillas vacías, va al altar, pensativo, preocupado con sus obligaciones.

Acababa de ser nombrado párroco de allí, hacía seis días, dejando una feligresía de obreros, entre las felicitaciones de todos sus amigos.

En efecto, hasta entonces, la impresión era excelente: bello paisaje, dos castillos, caras sonrientes y apretones de manos...

¡Pero... guarda, Pablo, con las delicias de Capua! ¡Chriss!... Una puerta que se abre estrepitosamente, y un niño de coro que entra como una bala.

—¡Buenos días, señor cura!

—Buenos días, pequeño. ¿Tú eres monaguillo?...

—¡Sí, señor!...

—¿Y tus compañeros?

— Ahí detrás vienen.

¡Chriss!... La puerta es de nuevo lanzada contra la pared, y dos especies de gitanillos, descarados, pero buenos chicos, entran triunfalmente.

—¿Cuántos sois?

—¡Ya estamos todos!

—¡Entonces, arriba, á vestirse!...

—¡Sí, señor!

La puerta chirrió otra vez sobre sus goznés. Una dama venerable, encapotada de negro. Unos minutos... Una joven alta, de blanco y con un niño... Otra espera... El ventrucho sochantre, que no puede ver sus pies desde hace veinte años.

—No se puede decir que la iglesia está abarrotada, pero hay que cumplir de todos modos — dice el sacerdote poniéndose el alba.

¡Chriss!... Nuevamente la puerta es lanzada contra la pared. Un ruido de pasitos cortos... Las niñas de las Hermanas. Son doce, y dos las religiosas. Se colocan en una capilla lateral, como si aguardasen doscientas personas para la Misa.

La puerta se entreaire; el párroco arroja una mirada... Una campesina viejísima, de cofia, apo-

yada en un palo... Unos instantes... Dos damas elegantísimas... El runflar de un auto... y un caballero con dos niños.

Las diez suenan acompasadamente...
—¿Vamos al *Introito*?—pregunta el grueso sochantre.
—¡Pero si no hay nadie todavía!
—¡Sí!... ¡como de costumbre... una veintena!... El cura observa:
—¡Una veintena! Yo no veo más que un hombre por junto...
—¡Ah... los hombres!—¿Usted sabe?...
—¡Cómo!...
—Que no se estila.
—¿Podríamos esperar?...
—Sería inútil... todo el mundo está ya...
—¡Todo el mundo!...

El párroco, moviendo la cabeza, se pone la capa, y sale ante las veintitrés mujeres y el único hombre, el cual por cierto sigue las ceremonias de una manera admirable.

Kyrie eleison... Gloria... Epístola... Un cuchicheo... Entrán algunas mujeres y un hombre joven y corpulento. Después inmediatamente un campesino, algo tosco, va derechamente á sentarse en un banco.

—¡Ya son tres! piensa el sacerdote que ve, á pesar suyo, en el cristal de la *sacra* del altar á los recién llegados...

Credo, Ofertorio. La concurrencia está tranquila, devota... «Au grand complet», que diría el hercúleo sochantre.

Y la Misa, que debía ser una fiesta, prosigue entre las angustias del celoso pastor.

Cada vez que la puerta gime, una ola de esperanza le invade el corazón tempestuosamente.

¡Quién sabe!... ¡Tal vez un hombre!—acaricia en su interior.

—No...; es la cesta del pan bendito. No...; no es más que una niña.

No estaba él acostumbrado, en su parroquia obrera, á aquellas sillas vacías, á aquellas resonancias descorazonantes, á la ironía de un templo construído sólidamente de piedra por nuestros abuelos para sus familias y sus hijos todos, y que no servía más que para mujeres, edificantes sin duda, pero... ¡mujeres!

¡Y, sin embargo, había hombres en el pueblo! ¡Vaya si los había!

Por los ventanales abiertos penetra el rumor de un grupo que discute en la plaza.

¡Vaya si hay!

En dos días ha saludado el cura á más de cincuenta..., que á su vista se descubren, y dicen un simpático: «¡Buenos días, señor cura!»

Entonces, ¿dónde están?
En el campo... en su casa... en la taberna...
En todas partes menos en el templo.

Y, cuando el señor párroco acababa apenas de quitarse los ornamentos sacerdotales, la cabeza baja, la espalda encorvada bajo el peso del trabajo, que deberá emprender, puesto que el valor real de una parroquia se mide por el número de hombres que cumplen sus deberes religiosos, entonces, una porción de señoras entra en la sacristía, excusándose, y se presentan unas á otras.

Después una toma la palabra:
—Yo estoy segura, señor párroco, de que va usted á estar aquí muy contento.

—Puede ser...
La señora apunta una sonrisa de benevolencia.

—Porque—continúa...—es una parroquia deliciosa..., no tiene usted más que mover el dedo y...

El sacerdote se queda sólo cerrando las cajoneras.

—¡Un dedo!... ¡Con tal de que los dos puños, y los dos brazos, y el cerebro y mi corazón entero sean suficientes!...

¡Ah, los hombres, los hombres!

¿Creerán algunos de ellos que el Cielo se ha hecho sólo para las mujeres?

X.

PRECIOSO

«Hojas del Avemaría»

El último número de esta instructiva y amena publicación pedagógica, del sabio é infatigable don Andrés Manjón, es una prueba más de cómo toda verdad conduce á Dios; pero especialmente la verdad, ó mejor, la ciencia matemática, en cuyos abismos y en cuyos cielos no hay palmo, no

hay rincón, no hay teorema en que no esté velado ó revelado lo finito, ó, por lo «infinito matemático», el verdadero Infinito, Dios.

Véanse algunas de las conclusiones morales y pedagógicas, que, tan clara como ingeniosamente, va deduciendo el señor Manjón de sus lecciones de Aritmética:

Primero este epígrafe: *Aritmética: lo que es; y debajo este otro: Dame la unidad y os daré la Divinidad.* Como quien sabe que de nada sirve enseñar ni aprender Aritmética, ni Química, ni Física, no digo yo Metafísica ó Teología, ni ciencia alguna, ni arte, si no sirve para ir á Dios, conocerlo y amarlo y reverenciarlo.

Define luego la Aritmética, el número, la cantidad..., y concluye por lo que es siempre lo primero en la intención del insigne apóstol de la pedagogía cristiana:

«2. Niño, escribe nueve ceros: 000 000 000.

¿Cuánto valen?— Nada.
Pon delante un uno: 1.000 000 000.

¿Cuánto valen ahora?—Mil millones.
¿Quién ha dado valor á los ceros?—El 1.

¿Quién ha dado el sér á las cosas?—Dios.
El Gran Uno. Afirmado El, se afirman todas las cosas; negado El, hay que negarlo todo, incluso la Aritmética.»

La numeración teórica y prácticamente explicada le sirve de antecedente para este otro consiguiente pedagógico-moral de un entimema evidente á todas luces:

«Por los frutos se conoce el árbol. Y por la numeración y cálculo se conoce el espíritu que anima y eleva al hombre, haciéndole inmortal.

Porque escribir todas las cantidades imaginables y hacer todos los cálculos posibles con diez cifras revela un ingenio tal que eso sólo bastaría, si no hubiera otras pruebas, para honrar á la humanidad y colocarla á una altura donde es imposible que lleguen las bestias, donde sólo pueden llegar los espíritus capaces de conocer la verdad suprasensible.»

Pues, al hablar de *quebrados*, pone por vía de ejercicio práctico el siguiente cálculo sobre lo incalculable:

«Diego, joven de veinte años, se promete cincuenta más de *buena vida*, los cuales, dice, prefiera á todos los de la otra vida.

Más un maestro le saca la cuenta siguiente:

50 años, en comparación de 100, son $\frac{5}{10}$;

En comparación de 100 siglos, son $\frac{5}{1000}$;

En comparación de 1.000 siglos, son $\frac{5}{10000}$;

En comparación de 1.000.000 de siglos, son $\frac{5}{1000000}$;

Y en comparación de 1.000'000,000 de siglos, son $\frac{5}{1000000000}$.

Esto es, 0'05 de segundo: menos tiempo del que se necesita para decir un sí.

Pues eso, é infinitamente menos que eso, son 50 años, en comparación de los siglos eternos.

¿Merece tan corto pasar cambiarse por tan largo durar? ¿Un tan breve placer por un tan largo penar?

¡Oh, hombre! Si te tienes por hombre, ¿por qué obras como bestia? Si eres inmortal, ¿por qué procedes como un mero animal?»

Y esto es enseñar con conciencia de que el principio y el fin de la sabiduría es Dios, y de que, como es cierto que la mucha ciencia lleva á Dios y la poca separa de El, buscarle y enseñarle en el fondo de todas las lecciones es excelente medio de que aún la poca ciencia que puede adquirir la mayor parte de los hombres lleve también á Dios, como á El lleva indefectiblemente la mucha ciencia de los pocos sabios que en el mundo han sido.

SELECTA

COSAS DEL MUNDO

Ese que rabia, grita y se exaspera pretendiendo tragarse de un mordisco desde el fraile menor de San Francisco hasta el padre Guardián de faz severa; este que jesuitas no tolera, ese anticlerical de genio arisco, que hablando de bonetes arma un cisco y le clava las uñas á cualquiera, ese, no bien la muerte se aproxima, siente miedo de zorro, tiembla y calla, la mar de agua bendita se echa encima; cuélgase de cada dedo una medalla,

castañetea los dientes y se arrima al primer sacristán que al lado halla.

ANTONIO CORONA

CURIOSIDADES

El oro de los ladrillos

La tan vulgar arcilla roja, de que se hacen los ladrillos, contiene una pequeña cantidad de oro, que puede calcularse por valor de cinco pesetas en cada cuatro toneladas, ó sean unos cinco reales por tonelada.

Un cálculo aproximado demuestra que entre todos los edificios de Madrid podrá haber un millón de toneladas de ladrillos, poco más ó menos, de modo que calculando 1'25 pesetas por tonelada, resulta que entre todas las paredes de la Villa y Corte contienen nada menos que 1.250.000 pesetas en oro puro.

Cañones y disparos

Los grandes cañones de los buques modernos no pueden hacer más que setenta y cinco disparos poco más ó menos, porque después quedan inservibles.

El juego de damas más valioso

El emperador de Alemania posee el juego de damas más valioso del mundo.

Los cuadros blancos del tablero son de plata, y los oscuros de oro; las fichas también son de oro y plata, y todas tienen en el centro un diamante ó un rubí.

Artículo de lujo

La sal es un artículo de lujo en el centro de Africa.

Hay regiones donde los indígenas más pobres no la prueban nunca, y un negro que puede echar sal en la comida es considerado como un hombre rico.

Para los niños, un poco de sal es una golosina, que aprecian tanto como nuestros niños un terrón de azúcar.

Limpieza de las legumbres

Para quitarlas los insectos que suelen albergarse en el interior no hay cosa mejor que tenerlas en remojo durante una hora ó dos en agua salada ó avinagrada.

Al poco tiempo empiezan á salirse por sí mismos los insectos.

La receta es útil especialmente para las coliflores, por las cuales sienten verdadera predilección las larvas y otros gusanillos nada apetitosos.

¡Que son peces!

Se calcula que hay 30 millones de peces por cada kilómetro cuadrado de superficie del mar.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 20 de agosto de 1908

Comienza á las doce menos cuarto, presidiendo el señor García Galindo y asistiendo los señores Moreno, Gómez-Rodulfo, Corrales, Martín García y Rua.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

El director general de la Deuda y clases pasivas comunica que el interventor de Hacienda de Salamanca dice que el abogado del Estado de esta provincia exige, para que se expidan á nombre de este Ayuntamiento unas láminas á que este hospital tiene derecho por venta de la dehesa del Quejigal, que el primero acredite que es patrono de dicho establecimiento benéfico.

Pasa el asunto á la comisión de Beneficencia y Sanidad, á la que se unirá, por esta vez, el síndico.

Don Pedro Alonso Medina jefe del fielato de la Puerta del Pico y antiguo empleado municipal expone que cederá 0'25 de peseta diarios de su actual sueldo, si se acuerda que sea respetado en el puesto, que ocupa, mientras viva.

Hacienda informará.

Félix García Sánchez é Isidoro Alonso Sánchez demandan empleo.

Al archivo.

Comisiones:

Hacienda que ha recibido carta de pago de fondos procedentes de cédulas personales.

Enterado.

Beneficencia que socorrió, según costumbre, á Juana Saucedo Herrera, enferma y pobre, con billete de 3.ª clase, en ferrocarril, para Salamanca, en cuyo hospital provincial iba á ingresar.

Conforme.

Policia que se continúa trabajando en la cañería general.
Bien.

Las demás comisiones nada.
El síndico propone que se hable al presidente de la sociedad de propietarios de edificios hidráulicos, para que convoque á los mismos á la junta, que se dijo en una de las últimas sesiones municipales.

El alcalde le hablará.

La sesión se levanta á las doce y cuarto.

Sueltos y Noticias

Todos los días, desde hace varios, buscamos en periódicos la noticia de alguna nueva disposición del ministro de Hacienda, referente á los llamados duros sevillanos.

Y nada.

¿No se concederá prórroga del plazo fijado para el canje de esos ahora llamados discos ilegítimos? Pasado el día 24 del corriente, ¿se considerarán oficialmente falsos esos duros?

En ese caso, ¿qué hará el público con ellos, ya que, á simple vista, no le es posible distinguirlos de los buenos?

Hemos leído que varias sociedades comerciales importantes han acordado aconsejar que se recibán para las transacciones mercantiles, después del referido día 24... en un suelto vemos «todos los duros», en otro «duros legítimos».

¿Qué hará, respecto al asunto, el comercio de esta ciudad, en el caso de que el Gobierno no dé nuevas disposiciones sobre la recogida?

Ha circulado el rumor de que éste piensa declarar ilegítimos sólo los de los años 1897, 98 y 99, y recogerlos.

También se ha dicho que emitirá billetes de 10 y de 5 pesetas para canjear duros por ellos.

Seguimos esperando alguna nueva disposición, anterior al día 24 ó de ese día, del ministerio de Hacienda.

Se está celebrando en la iglesia de Santa María el solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús, que anunciamos en nuestro anterior número.

Empezó ayer y terminará mañana.

Predica todas las noches, como dijimos, el Reverendo Padre Celso Nagore, jesuita, del seminario de Salamanca, que desarrolla el tema «El centro del progreso y bienestar del hombre».

Por la mañana, después de la Misa mayor, que es á las ocho, el mismo Padre expone una meditación.

Mañana, domingo, habrá, á las siete, Misa de Comunión general y, á las nueve, Misa solemne, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del R. P. Fr. Román Pérez, vicario del convento del Castañar; á las cuatro se volverá á exponer al Señor, que quedará expuesto hasta el ejercicio de la noche, que dará principio á las siete, como los días anteriores.

Estos cultos los dedican al Corazón Divino su Congregación y el Centro del Apostolado de la Oración, establecidos en la iglesia mencionada.

El domingo, al regresar de paseo, y por travesuras de unos muchachos, se espantaron las mulas del coche de nuestro buen amigo y suscriptor don Serapio Galindo y volcó el vehículo, que fué á parar junto á la verja del Parque.

No hubo desgracias personales, lo cual sinceramente celebramos.

En el escaparate del comercio titulado «La Favorita» está expuesto el estuche con dos cubiertos de plata y dos cuchillos, que se sorteará el día 13 de septiembre próximo, fiesta de nuestra excelsa Patrona.

Hay papeletas á 0'10 de peseta una, en dicho comercio, en el convento de Padres Franciscanos y en nuestra Redacción.

Como ya hemos dicho, el producto de la venta de las mismas será para contribuir á la adquisición de imágenes ó estatuas de los cuatro Evangelistas, que se colocarán en las hornacinas hace años vacías del camarín del Castañar.

Volvemos á ocuparnos de nuestros mercados de ganados, que, como es sabido, decaen en animación durante los meses de junio y julio y parte de agosto.

En el del jueves de esta semana se vendió vacuno para matar de 57 á 60 reales arroba, según clase; de ganado de vida no hubo ó casi no hubo

ventas, y el de cerda se vendió barato: con una baja de 20 á 25 pesetas por cabeza, en relación á los precios, que tuvo el año pasado por ahora.

El jueves concurren, además, no pocos vendedores de grano á la Corredera, y se vendió: trigo de 48 á 50 reales fanega; centeno á 37 y 40 y cebada de 33 á 35.

Las algarrobas se pagaron á 36 y 37, y los garbanzos tuvieron varios precios: de 4 y 1½ á 6 duros; puede decirse que han bajado, en general, dos ó tres pesetas, con relación á los precios, que alcanzaron el año anterior.

Mañana terminará la recepción de duros para el canje en la secretaría municipal.

En el tren de las siete de la tarde de mañana, llegará á esta ciudad, nuestro venerable Prelado el Ilustrísimo Sr. Obispo de Plasencia.

Después de pernoctar aquí, según hemos oído en la bonita casa de campo en la que veranea don Eustasio de la Calle, distinguido placentino, marchará en el tren de la mañana del lunes á Salamanca, donde se incorporará á la peregrinación, que se hará en la semana próxima al santuario de N.^a S.^a de la Peña de Francia.

Ha sido nombrada auxiliar de la escuela de párvulos del Salvador, de esta ciudad, con la asignación de 625 pesetas anuales, doña Hipólita Martín.

Reciba nuestra enhorabuena.

Don Bernardo Sánchez é hijo, cirujanos dentistas establecidos en Madrid, permanecerán en Béjar hasta mediados de septiembre, para atender á su numerosa clientela.

Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6.

Plaza de San Gil, núm. 66. — Extracciones sin dolor.

En obsequio á los pobres han establecido una consulta gratuita, de 2 á 3 de la tarde, en la calle de Parrillas, núm. 6.

El domingo por la tarde se declaró un incendio en el monte, en la llamada mata de Salas, el cual fué sofocado prontamente y no causó grandes pérdidas.

Nos alegramos.

Mañana, á las tres de la tarde, en la iglesia de las Hermanitas, junta de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, con plática por el R. P. comisario Fray Diego Bernalte.

Se encuentra en esta ciudad el Exmo. Sr. don Francisco Lozano, cónsul general jubilado y periodista, que ha escrito mucho sobre Marruecos en varios de cuyos puntos prestó servicio durante más de 30 años y también en la isla de Santo Domingo cuando la última guerra de Cuba.

Acompañante su hija doña Eugenia y su hijo don Alberto, intérprete de 2.^a clase en el ministerio de Estado.

También ha estado aquí y ha marchado ya para la corte, en unión de su señora, el doctor Romo, médico del cuerpo de alabarderos.

En el cercano pueblo de Garganta se han celebrado esta semana seis enlaces matrimoniales.

Según hemos oído, los contrayentes han adelantado las fechas, que tenían fijadas para los mismos, á fin de evitar que les dieran, pasado el lunes próximo, duros revillanos.

Grande ha sido el pánico respecto á duros, que el señor Sánchez Bustillo ha causado, pero no es pequeña la previsión de los aldeanos aludidos.

Hemos recibido invitación del presidente, don Juan Bautista Zúñiga, y Junta directiva del «Círculo Liceo», para asistir á la velada literaria, que se celebrará en el mismo esta noche á las nueve.

Agradecemos la atención y, Dios mediante, asistiremos.

El miércoles falleció en esta ciudad á la edad de 72 años, D. Félix Díaz Hernández, antiguo clasificador de lanas, que disfrutaba de muchas simpatías.

A su viuda é hijos damos sentido pésame y rogamos á nuestros lectores encomienden su alma á Dios.

A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido invitación para la novillada de mañana.

Y claro es que ya, dicho eso, aunque se nos

mandara, no la aceptaríamos.

A todas las funciones taurinas—alguna corrida verdadera—que hubo el pasado verano en la plaza del Castañar se nos invitó.

Y correspondimos haciendo las reseñas de las mismas, que por cierto gustaron.

La empresa de la novillada de mañana, no invitándonos á ella, nos libra del compromiso de reseñarla.

Gracias, muchas gracias por ello, señora empresa.

Repetidas gracias.

Volvemos á rogar á los señores suscriptores de fuera de la localidad, que se hallan en descubierto en el pago de su suscripción á este periódico, que se sirvan ponerse al corriente en el mismo cuanto antes les sea posible.

Además del fallecimiento de que anteriormente damos noticia, han ocurrido en nuestra ciudad, desde el día 14 del actual hasta hoy, los siguientes: el de Ana Jiménez Antón, soltera, de 61 años, para cuya alma pedimos una oración á nuestros lectores, y los niños Adela Hernández Fajardo, de un año; Cándido Martín Herrero, de 10 meses; Bonifacio Iglesia García, de 3, y Valentín Sánchez Jiménez, de 6.

Dijimos que esta semana sería de buen tiempo con tormentas, y el jueves al anochecer la hubo á la parte Norte de esta ciudad, viéndose aquí los relámpagos; ayer llovió y los demás días han sido de tiempo bueno.

Esto dominará en la próxima, en la que tendremos truenos y lluvia.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

Centro de Estudios de San Fernando

Ha sido fundado con el fin de velar por la inesperienza juventud que acuda á la Escuela Superior de Industrias y demás centros de enseñanza de esta ciudad.

Nuestros alumnos recibirán explicaciones de las asignaturas que cursen.

También admitiremos á cuantos deseen prepararse ó estudiar otras carreras civiles y del Estado, contando con el personal docente necesario.

Los alumnos podrán ser internos, medio-pensionistas y externos.

Pídanse informes y Reglamentos al Director don

VALENTÍN GUIJO LUCIO, PRESBITERO.

Béjar (Salamanca.)

CENTRO DE ESTUDIOS DE 2.^a ENSEÑANZA

Siguiendo la costumbre establecida en este centro, se abre la matrícula para el próximo curso de 1903 á 1909.

Los resultados favorabilísimos obtenidos en cursos anteriores son la mejor garantía, que se puede ofrecer á los padres, que deseen para sus hijos una instrucción sólida.

Accediendo á los deseos de varios padres, hemos establecido un internado en condiciones muy aceptables, bajo la dirección de un señor sacerdote de esta ciudad.

Los alumnos del mismo estarán vigilados para garantizar su educación.

Para más detalles dirigirse á D. Serapio Rodríguez Zúñiga, Mayor, 21, Farmacia.—BÉJAR.

Angel Matas Sánchez

Ofrece al público un completo surtido de muebles desde el más económico al de más elevado precio.

Las personas que lo deseen pueden visitar la exposición que tiene establecida en la calle de Sánchez Ocaña, frente al Casino Obrero.

En sus talleres de San Juan recibe encargos para fuera y dentro de la población á precios convencionales.

Entre los muebles puestos á la venta hay armarios de dos lunas biseladas, espejos Luis XV y XVI, aparadores estilo Enrique II, idem de tres cuerpos tapa mármol color, librerías y mesas de noche.

Se advierte al público que los muebles no son chapeados, toda vez que en su confección se emplean maderas macizas de nogal.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

¡OJO, SEÑORES!

El que esté á bien con su estómago que no use vinos adulterados.

Tinto clarete y blanco dorado de Valdepeñas expende

Francisco Iniguez (Merinas, 30).

Esta casa vende sus vinos como los recibe de procedencia, sin adulteración de ningún género.

Parador de las flores

Las condiciones higiénicas y económicas de este establecimiento convidan á repetir el hospedaje.

No sólo las personas sino también los ganados vuelven solos al mismo.

Probad y os convenceréis
No se admite á desconocidos sin buenas referencias.

En cuanto á los vinagres de esta casa tintos y blancos basta decir que hay gran surtido y sin rival y que sus clases y precios son conocidos en toda la comarca.

ILDEFONSO HERNANDEZ, ALAMEDA

“La Paternal,”

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas,

del rayo y de los aparatos de vapor

FUNDADA EN EL AÑO 1843

CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS: 79.000.000 PTAS

Esta compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 64 años de antigüedad de esta compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 50 años; su importante capital; la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á pesetas 117.792.733, y los capitales asegurados hasta hoy, que se elevan á 67.001.678.716 pesetas, la recomiendan al favor del público.

La compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas, que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el subdirector nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, (provincia de Salamanca), Piedrahita y Barco de Avila, (provincia de Avila), Hervás y Plasencia, (provincia de Cáceres), Don Crisanto Rodríguez González.

Plaza Mayor núm. 1.--Béjar

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

DUEÑO DE LOS

Grandes almacenes

— DE —

FERRETERÍA

MAYOR, 11 Y 13.—BÉJAR

Hace saber á su numerosa clientela que acaba de recibir un completo surtido de CALZADO de excelentes fábricas, garantizando su buena calidad (nada de cartón).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Mayor, 11 y 13.—BÉJAR

Se expenden

vinos de mesa, tinto y clarete, y blanco para misas.

Benicio Muñoz de la Peña

Mayor de Reinoso, 16,

junto á la plazuela de la Puerta de Avila.

DISPONIBLE

SE VENDE

el Parador de las Conchas, de esta ciudad.
Para informes, D. Gabriel López Gosálvez, Pardiñas, 8 y 10, comercio.

ESPECÍFICOS

DEL DR. HUMPHREYS

Medicamentos de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco



- Específico núm. 5, contra la disenteria y el cólico bilioso.
- » 7, contra la tos, resfriados y bronquitis.
- » 10, contra la indigestión y estreñimiento.
- » 14, contra las erupciones y erisipelas.
- » 15, contra el reumatismo.

Precio del frasco ptas. 175

Depósito General para España: ALFREDO RUIRA é Hijos, Nápoles, 166, Barcelona

(NOMBRE REGISTRADO)

Se da gratis á quien lo pide el manual completo del Dr. Humphreys. DE VENTA EN: DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

DISPONIBLE

RELOJERIA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Antigua de Venancio M. de la Peña

Casa fundada en 1870

Esta casa ofrece al público un gran surtido en relojes de acero, plata, níquel y extraplanos de las mejores marcas, á precios sumamente económicos.

También cuenta con un variado surtido en cadenas de diversas clases, relojes de pared, reguladores y despertadores.

Gramófonos desde 125 pesetas en adelante
Todos los aparatos que vende esta casa son garantizados.

Se construyen sellos de caouchout y metal, y hay tinta para los mismos.

Tenacillas para precintar.
Se hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, y se garantizan con su correspondiente certificado.

Se admiten abonos para dar cuerda á relojes y para conservación de timbres, á precios económicos.

Instalaciones de timbres, teléfonos y pararrayos.

Se vende material para los mismos.

No confundirse con otras casas análogas:

RELOJERIA DE ENRIQUE JIMENEZ MARTÍN

46, Sánchez Ocaña, 46.—BÉJAR.

GABRIEL LÓPEZ GOSÁLVEZ

ha trasladado ya

su comercio de tejidos del reino y extranjeros, quincalla y paquetería,

Á LOS ANTIGUOS LOCALES

de los señores

GALINDO

— PARDIÑAS, 8 Y 10 —

RAFAEL CALZADA

importador de cacao, cafés y canelas directamente de los puntos productores.

Tiene el honor de suplicar á cuantos elaboran el chocolate en casa que no compren cacao, canelas y azúcares, propios para el mismo, sin antes pedir muestras en esta casa, que las facilitará á domicilio seguidamente.

Las grandes existencias, selectas clases y módicos precios, que tiene en los artículos mencionados, son causa para que se beneficie el comprador que solicite su muestrario.

Provincia de _____

Sr. D. _____